



# 他们推动历史进程

# 共和国75周年礼赞

## 首批农民工全国人大代表胡小燕:

# 我身后是两亿多农民工兄弟姐妹

□□ 农民日报·中国农网记者 冯建伟 吴砾星 赵炜

深秋时节,记者来到广东省佛山市三水区工商联专职副主席胡小燕的办公室。

令人意外的是,办公室里并没有刻意摆放她曾经获得的荣誉证书,目之所及的是满满密密的学习资料,也显示出她如今身份的转变。多年以后,一头干练短发,笑容常挂嘴边的胡小燕,仍记得初到广东时的感觉:“那是一种晕车的感觉!”

1998年,从老家四川省广安市武胜县秀观村出发,一路跋山涉水不停换乘汽车和火车,三天三夜才到达佛山市。“东西南北中,发财到广东”,在10年前的1988年,已有约300万外省劳动力涌入这片改革开放的前沿之地。但对于24岁第一次离开家出远门的胡小燕来说,彼时的广东太远也太大了。

就像被致富梦想吸引南下的多数年轻人一样,来不及踌躇,胡小燕一下车就奔走于各大工厂,“当时想法很简单,就是通过打工尽快还上家人治病欠下的两万多元外债。”

从最基础的操作员做起,到当上企业管理人员,再到成为全国人大代表、国家工作人员,胡小燕一步一个脚印,借着改革开放的春风,实现了人生命运的跨越式转变。

### “走,打工去”

1998年农历十月二十日,是胡小燕出发的日子。那时,她已是两个孩子的母亲,小女儿体弱多病,加之公公也生病住院,让原本收入不丰的家庭欠下两万多元外债。“当时,这笔钱在农村可以盖一栋漂亮的楼房了。”

“走,打工去!”丈夫先胡小燕3个月来到佛山,听闻当地工资高,身为长姐、性格要强的她与妹妹一合计,也做出南下的决定。

20世纪90年代的广东,得改革开放风气之先,制造业高速发展,对劳动力有着大量需求,内地由此掀起一股“孔雀东南飞”的热潮。在胡小燕南下的那一年,像她这样的外出务工人员,仅四川省就有800多万人。

而南飞的“小燕”,初到广东面临的却是重重困难,家人也对她的决定不甚理解。“一个女孩子,为什么要跑到外面吃苦呢?”

1998年又恰逢亚洲金融危机,珠三角地区的大量工厂开始放假。“那时候我连车都不会骑,天天步行出去找工作。”胡小燕回忆,因为人生地不熟,往往到了工厂,人已经招满了,找工作要通过熟人介绍,但要收介绍费,她舍不得。

胡小燕找到工作已是3个月后的第二年了,她走上电子厂的流水线做工人,每天工作12个小时,一个月工资400元。

“挣钱还债并过上更好的日子”,胡小燕的目标很明确。半年后,她跳槽到一家陶瓷厂当窑头工。一般是哪个工种轻松就做哪个,而胡小燕是那个挣钱做哪个。她选择了看窑尾,刚出窑的瓷砖足足有1200℃,她要从中检出烂砖拉走,虽然辛苦,但月薪高出100多元。陶瓷行业劳动强度大,以男工为主,像胡小燕这样拼命的女工更是少数,为了多挣钱,她曾晕倒在岗位上。

当窑头工的两年间,胡小燕换了4家工厂,那段经历让她刻骨铭心。“不敢打电话回家,因为听不得小孩的哭声。写了无数次信,没有一封写完,中途全部被泪水打湿了。”胡小燕说,为了省钱,夫妻与4户人家合租一间民房,10多平方米的房间内放了4张1.2米的床,中间用帘子隔开各成一家。晚上做饭,待菜市快收摊再去买最便宜的菜叶。

“只有掌握了核心技术,才不会轻易被‘炒鱿鱼’。”认识到技能的重要性,胡小燕不断尝试新工种,还利用业余时间给别人帮工,慢慢学会了陶瓷分选、印花和淋釉等技术。

2001年,中国加入世界贸易组织,对于没时间看新闻的胡小燕来说,这件“大事”给她带来的直观感受是工厂的订单变得更多了,付出换来待遇提升,一个月

工资涨到1000多元,债务也在当年还清。

### “提的建议都在逐步完善落实”

胡小燕又去借钱了。不同的是,这次不是为了给人治病,而是为了继续提升自己。

2002年,胡小燕凭借所学进入佛山市三水区新明珠建陶工业有限公司,当起了分级员。在这里,她迎来人生的重要转折。

到新明珠上班还未满3个月,有一天交接班时,胡小燕发现一批瓷砖的釉面颜色、尺码都很好,但因为边缘稍粗糙,就被当班工人从优级降为一级。“这些砖只需要稍微打磨就是优等品,这样降级处理太浪费了!”胡小燕边说边给工人们示范,这一幕恰被生产车间副经理看到,胡小燕因此被提升为跟班质检。

抓住中国人世迎来的市场机遇,新明珠在白坭镇筹建新厂。胡小燕也与企业共同成长,于2004年通过内部考试当上了质量总检,一年后,她又开始担任成品车间副主任,成为中层管理者。

三年“四级跳”,新的平台给胡小燕提供了广阔的成长空间,也激发起她更强烈的学习意愿。

2006年,工厂推行无纸化办公,胡小燕购置了一台笔记本电脑。她从五笔打字开始自学,从上网收发邮件,到QQ聊天、写博客,再到使用办公软件制定工作计划,都逐步掌握。

“小燕的学习能力很强,很关心员工,也会为企业考虑。”时任三水区白坭镇总工会副主席的李英全回忆,当时要上报2007年度佛山市“十佳外来工”候选人,经调查,胡小燕的群众基础很好,她由此进入工会的视野。

命运的齿轮再度转动。在胡小燕被评为佛山市“十佳外来工”的同一年,《关于第十一届全国人民代表大会代表名额和选举问题的决定》明确指出,第十一届全国人民代表大会代表中,来自一线的工人和农民代表人数应高于上一届。之后的十届全国人大五次会议第二次全体会议决定草案中规定,在农民工比较集中的省、直辖市应有农民工代表。

经过层层选拔,胡小燕成功当选广东省十一届全国人大代表。2008年3月5日,十一届全国人大一次会议在北京开幕,作为首批三名农民工全国人大代表之一,胡小燕光荣地走进了人民大会堂。

“我都不知道要做什么,只是觉得紧张、庄重。”胡小燕当时并不清楚自己的当选,在中国政治改革进程中的历史意义。代表团分组讨论时,每人发言不得超过7分钟,她怕时间不够,噤声啦地念稿。“当时温家宝总理问我是哪里人,到广东工作多少年了,工资待遇怎么样,我快速回答又打断总理的询问,继续念我的稿子。真是傻哦……”

分组讨论结束,不仅广东代表团,甚至全国人民都认识了胡小燕。她这才意识到,自己代表的也是当时全国2.1亿进城务工的农民工群体。“压力大,我身后是两亿多农民工兄弟姐妹。”胡小燕思考着,如何更好地履行代表职责。

沿着自己第一份建议书《优化农民工生活和技能环境以及留守儿童的教育问题》的思路,在他人建议下,胡小燕着手做了两件事:一是公布自己的联系方式,帮助农民工群体解决权益诉求,这一渠道几经转变,最终演变为如今的“海燕信箱”媒体专栏;二是联合公益机构,开设专门服务于外来务工人员子女的“暑期乐园”,这一托管服务一直延续至今。

公开自己联系方式最初的那段时间,胡小燕的手机短信和电子邮箱经常爆满。“话费最高一个月要1400多元,邮箱满一天涌进2000多封邮件,大多是农民工群体倾诉和求助的内容,他们太需要发声和服务了!”履职5年间,胡小燕共提交20项建议,从留守儿童教育到医保转移,从技能培训到住房福利,件件都是农民工关心的问题。令她感到欣慰的是,“提的建议都在逐步完善落实,有的已经成为现实,比如欠薪入刑。”

2012年3月,胡小燕参加第十一届全国人大最后一次代表会议。由于身份转变,第十二届全国人大代表名单上,没有了她的名字,但此时农民工代



### 记者手记

□□ 农民日报·中国农网记者 冯建伟 吴砾星 赵炜

四十多年改革开放、二十多年个人奋斗,生逢改革年代,胡小燕的一次次人生转折,与时代进步的一个个脚印重合。某种程度上,她的成长史也是一部社会生活的变迁史。

胡小燕勤劳坚韧和拼搏向上的精神令人敬佩,而这背后更令人心潮澎湃的,是她身处其中不断向前发展的历史进程:

她的二十多年,从身负债务到安居乐业,包容开放的时代下拼搏者不再受制于背景和出身,“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的社会氛围使每个人都有机会把握自己的命运;

她的二十多年,从漂泊异乡到落户佛山,城乡统筹发展释放出多重改革红利,愈发完善的社会保障体系为流动性求职者的贫困问题兜底;

她的二十多年,从进城务工人员到成为全国人大代表,我国人民当家作主的制度体系不断健全,全过程人民民主之路越走越宽。

再向改革潮头立,党的二十届三中全会吹响新一轮全面深化改革和高水平对外开放的号角,为推进中国式现代化开拓了广阔前景。

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。当前,我国常住人口城镇化率已超66%,其中数以亿计的进城农民作出了不可忽视的贡献,要保障他们在工作生活能够享受到公平的公共服务和权益,拥有基本的社会保险、住房保障,不为子女上学犯愁。在更高层次,则要聚焦“人”这一关键要素,逐步消除城乡二元结构遗留的制度藩篱,打通各类要素自由流动的堵点,实现城乡要素平等交换、双向流动,真正为缩小城乡差别、促进城乡共同繁荣发展奠定基础 and 保障。

表的数量,已从3人增加到30多人。

### “我是幸运的”

胡小燕结束履职的当年,广东试行在基层“两代表一委员”中选拔公务员,她通过公开考试进入三水区总工会工作,成为广大职工的“娘家人”。2021年,她又转任三水区工商联专职副主席,继续在不同的岗位上为职工和企业服务。

“原来只能在点上去帮农民工,到了新的岗位之后,不仅可以从面上帮助他们,还能覆盖到更多人。”从基层中来,胡小燕十分明白农民工需要什么。在她办公室的案头,分门别类地摆放着“咨询”“搬迁”“赔偿”等档案,这些档案记录着许多基层工人的琐事,对于每一件小事,胡小燕都用心处理。

她的档案本上贴着各式标签:哪些类别转呈哪个部门,该如何回复,哪些则参考某某书等。在她看来,随着时代的发展,外来务工人员的个人素质和作环境都发生了天翻地覆的变化,他们更懂得如何维护自己的合法权益,也越来越看重未来的成长空间,构建和谐稳定的劳动关系,对于个人、企业成长以及产业发展都至关重要。

逐渐离开自己熟悉的陶瓷行业,“现在都不敢说自己是陶瓷行业的人了。”胡小燕意识到,地方制造业的发展也像自己身份转变般飞快。

“变化太大了,以前我在时生产的砖以中低档为主,现在多是岩板这种高档石材。以前生产最大的砖不过45厘米乘90厘米的,现在生产1.6米乘3.2米的也不在话下。现在工厂里也有越来越多的‘机械手’,科技含量高了很多,

不用那么多人工了。”胡小燕说。

从招聘会粤语优先到工人挑福利待遇,从找工作要交介绍费到工厂抢着招工,随着产业飞速发展的还有工人们日益改善的生活质量。尽管来广东打工二十多年回老家不过七八次,但随着贵广高铁的开通,胡小燕如今再回老家已不用舟车劳顿,只需要6小时车程。

2013年前后,她有了属于自己的车子、房子,终于能够把父母、女儿接到身边陪伴。

个人命运与时代发展的联结是如此紧密,2018年12月18日,在庆祝改革开放40周年大会上,胡小燕作为改革开放中涌现的优秀农民工代表,被党中央、国务院授予“改革先锋”称号。截至2023年末,我国农民工总量已达2.97亿人。如今,更多的“胡小燕”成为人大代表,第十四届全国人大代表中,农民工代表达56名。

交谈中,胡小燕多次提起“幸运”二字,她觉得自己的人生是幸运的,而幸运背后,不只是个人的奋斗和努力,还有时代的进步和发展。常常经人提醒,她才会意识到自己同中国“改革开放的总设计师”邓小平是老乡,命运中或许有特殊的安排?

胡小燕对此显得淡然:“我就是个打工的,改革开放改变了我的命运,如果说为什么会‘成功’,可能是我把工作当成了事业去做。”

离开胡小燕目前工作的地方约20公里,可以到达一处名为昆都山的高地。登高远眺,西江、北江、绥江三江汇流,是名三水。滚滚浪潮奔流不息,熙攘人潮则在这里落地生根、圆梦栖居。

时间的长河冲刷着大地的容貌,却未改变“胡小燕们”的笑容可掬。

## 大时代中小人物的人生转折

